5. Idealne operaéné zosiliovace

Idedlny OZ, ma tieto vlastnosti:
a/ Nekoneéné zosilnenie v celom frekvenénom pasme A= oo,
b/ Nekone¢nt vstupnu impedanciu Ryg= .
¢/ Nulovy vystupny odpor Ryys= 0.
d/ Nulové napitie pri skrate obidvoch vstupov na zem (stred napajacieho napétia).
e/ Rozdiel napiti obidvoch vstupov je nulovy (Up=U,-U=0).
f/ Staticka prevodova charakteristika U;=f(U,) je priamka (U, je vstupné napitie a
U; je vystupné napitie).
g/ Fazovy posuv vystupného napitia voci vstupnému je 0 alebo m v celom
prendsanom pasme.
h/ Parametre OZ nie st zavislé na zmenach napéjaciecho napétia a teploty.

Bezne vyrdbané OZ maju vstupny odpor 50kQ - 2MQ vystupny odpor
50 -150Q2 a zosilnenie od 10*do 10°.
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Obr. 5.1.1

Vypocitajte vstupni impedanciu obvodu na obr. 5.1.1. Z,o,. =?

1. Vypoclet pomocou zdroja prudu, ktory je riadeny diferenénym
napatim, ktory nahradime idealnym operaénym zosilfiovatom
a vypocet prevedieme cez limitu s parametrom s — o0

Vyuzitim principu virtualnej nuly

Transformacia Uplnej admitanénej matice
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6.1.1. Vypocet pomocou zdroja prudu, riadeny
diferenénym napatim:
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6.1.2. Vyuzitie principu virtualnej nuly:

V tejto metdde sa vyuZije to, ze prady I+ a I- v ideadlnom operac¢nom zosiliovaci
st nulové a napitie medzi tymito svorkami je taktiez nulové. V schéme si
oznac¢ime teclce prudy a napitia ako na obr. 5.1.2 a napiSeme ststavu rovnic.
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6.1.3. Transformacia uplnej admitanénej matice:
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Invertujuce zapojenie s opera¢nym zosiliiova¢om:

Vystupné napitie ma oproti vstupnému napitiu opacné znamienko a
fazovy posuv 180°. Invertujlci zosiliova¢ je simerny z hl'adiska vstupu i vystupu
t.j. m6ze pracovat’ s kladnym i zadpornym signalom, ktory mdze byt jednosmerny
alebo striedavy.

Pr. Vypocitajte prenos napétia a vstupny odpor zosiliiovaca na obr.
Metdda virtualnej nuly.

Z
g I
z,
o—1{ }o—.
_“_
+
Ul U
U U,
K, =— Rysr =—
v U, 1,

Napiseme ststavu dvoch rovnic, a s tychto rovnic vyjadrime prenos.
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Metoda transformacie uplnej admitanénej matice:
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Derivaény obvod s operaénym zosiliiovacom:
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Integraény obvod s operaénym zosilnovacom:
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Neinvertujice zapojenie zosiliiovaca s OZ:

Sledovac¢ s OZ:
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Vypocet pomocou virtualnej nuly:
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Pr: Vypocitajte prenos napitia v obvode na obrazku.
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Vypocet metddou virtualnej nuly:
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PR: Vypocitajte napitieUO v obvode na obrazku.
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Na vypocet zvolime metodu virtualnej nuly, a vyuzijeme fakt, ze prudy vtekajtice
do OZ su nulévé, a napdtia medzi tymito svorkami su taktiez nulové.
Zostavime sustavu rovnic. Pocet rovnic bude 4.
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Pr: Vypocitajte prenos napétia v obvode na obrazku.
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Pr: Pre obod na obrazku vypocitajte napitie U3.
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